

ТУЛЬСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

(57-й годъ изданія).

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

№ 11—12. 15—30 марта 1918.

Время не ждетъ.

Въ переживаемый моментъ, когда изстрадавшіеся народы, измученные ужасной братоубійственной войной, такъ горячо жаждутъ наступленія всеобщаго мира и упраздненія милитаризма, когда сердца чуткихъ и вдумчивыхъ гражданъ обливаются кровью, при видѣ бушующаго пламени вражды и челоуѣконенавистничества, и все такъ горячо желаютъ вернуться къ спокойной и мирной жизни и культурно-созидателькой дѣятельности, самымъ дорогимъ сокровищемъ и единственнымъ утѣшеніемъ для вѣрующаго христіанина является его любящая мать православная церковь.

Среди всеобщей анархіи и распада, среди ужасныхъ испытаній теперешняго лихолѣтья, она является для него свѣтлымъ маякомъ и яркой путеводной звѣздой, указывающей путь черезъ пустыню бездомія въ землю обѣтованную.

Измученная, изстрадавшаяся душа ищетъ у нея поддержки и утѣшенія въ эту скорбную годину, памятуя слова псаломѣвца: «Воззоветъ ко Мнѣ и услышу его и изму его и явлю ему спасеніе Мое».

Съ глубокою скорбью наблюдаетъ современный христіанинъ, что противъ его духовной матери ведется теперь упорная ожесточенная борьба, что люди съ атрофированнымъ религіознымъ чувствомъ ведутъ систематическій походъ противъ христіанства и въ своемъ духовномъ ослѣпленіи мечтаютъ о полномъ упраздненіи его. Вотъ что, напримѣръ, пишетъ нѣкій Іоаннъ Мостъ въ своей брошюрѣ «Язва религіи». «Будемъ надѣяться, что массы скоро перестанутъ поддаваться обману, что скоро наступитъ тотъ день, когда распятіе и иконы будутъ брошены въ печь, изъ священныхъ сосудовъ и кадилницъ будутъ приготовлены полезные предметы, церкви будутъ обращены въ залы для концертовъ, театральныхъ представленій или собраний, а въ случаѣ, если онѣ не бу-

дутъ годиться для этихъ цѣлей—въ хлѣбныя магазины и конюшни».

Нельзя безъ глубокаго возмущенія и негодованія читать эти оскорбительныя и кощунственныя выпады враговъ христіанства противъ чистой и свѣтлой религіи Христа.

При видѣ этой борьбы мы должны твердо помнить, что противъ истины Христовой безсильны все силы ада. «Созижду церковь Мою, сказалъ Спаситель, и врата адовы не одолѣютъ ее». Но мы не должны быть только пассивными зрителями и созерцателями надвигающихся грозныхъ событій. «Кто не со Мною, тотъ противъ меня».—Эти слова Спасителя не позволяютъ намъ быть равнодушными по отношенію къ своей вѣрѣ и церкви, нѣтъ они повелительно диктуютъ намъ быть стойкими и мужественными борцами за самое дорогое для насъ—за нашу вѣру. Вѣдь, когда домъ горитъ, надо всеми мѣрами стремиться къ его тушенію и локализациі пожара. Такъ и теперь, когда на церковь Христову ополчаются враги, нужно быть готовыми къ отпору.

Необходимо организовать какъ въ городахъ, такъ и на заводахъ и въ селахъ религіозно-нравственныя чтенія и бесѣды, нужно выписать и пустить въ обращеніе среди простаго народа листки и брошюры религіозно-нравственнаго и миссіонерско-апологетическаго содержанія, организовать въ приходсахъ подъ сѣнью православной церкви различныя благотворительныя учрежденія и бібліотеки, а также приходскіе совѣты, сестричества и пр.

«Прошло время, пишетъ священникъ, членъ церковнаго собора, когда мирно можно было наслаждаться чтеніемъ Нивы и Живописнаго Обзорѣнія, ѣздить другъ другу въ гости и толковать о хозяйствѣ.

Теперь время безпощадной войны и духовенству нечего разсчитывать на артиллерію, въ лицѣ епархіальныхъ миссіонеровъ: тѣмъ не поспѣтъ вездѣ, а врагъ не ждетъ и можетъ напасть въ любой моментъ». (Ниж. ц.-о. В. № 35).

И какъ на во нѣ предъ сраженіемъ предпринимается обычно развѣдка съ цѣлью узнать силы врага, его слабыя и сильныя стороны, такъ и пастырямъ церкви необходимо лучше узнать своихъ противниковъ и ихъ обвиненія и подготовиться къ должной защитѣ. Это можно достигнуть путемъ ознакомленія съ миссіонерскими трудами Боголюбова, Кальнева и др. и съ апологетическими сочиненіями видныхъ христіанскихъ писателей прот. Свѣтлова и др.

Будемъ же готовиться! *В. Юденичъ.*

Что можетъ спасти родину?

(Продолженіе).

Однако, какъ ни худо было положеніе Московскаго государства во время тушинскихъ беспорядковъ, но потомъ оно стало еще хуже.

17-го Августа 1610 года Москва присягнула польскому королевичу, Владиславу, а послѣ того въ Москву вошло польское войско и постепенно захватило въ руки свою власть. Между тѣмъ Владиславъ и не думалъ показываться въ Москву; отецъ его Сигизмундъ III счелъ за лучшее самъ завладѣть русской землей, чтобы потомъ соединить ее съ Польшей. Въ силу этого онъ сталъ дѣйствовать какъ самодержавный государь Московскаго государства, сталъ раздавать помѣстья, награждать чинами, издавать отъ своего имени указы. Поляки же, обосновавшись въ Москвѣ, стали дозволять себѣ всевозможныя насилія надъ московскими жителями. А чтобы не дать возможности послѣднимъ защищаться противъ ихъ насилій, они запретили имъ ходить съ саблями, ножами, топорами, которые отбирались даже и у плотниковъ. Въ окрестностяхъ Москвы и другихъ городахъ и мѣстахъ государства происходили подобные же грабежи, насилія, убійства, въ которыхъ наравнѣ съ поляками принимали участіе свои русскіе люди. Вотъ какъ описываетъ старецъ Иванъ Насѣдка то, что творилось на пути отъ Москвы къ Троицѣ: «тогда, по разореніи царствующаго града и многихъ другихъ городовъ, всѣ пути были наполнены бѣглецами, стремящимися къ дому Живоначальныя Троицы, и не было мѣры кровавымъ слезамъ, ибо всѣ были измучены и изувѣчены и просили помощи у отцовъ духовныхъ. Многіе изъ нихъ были обожжены, съ другихъ волосы на головѣ содраны, у иныхъ крестъ-на-крестъ руки и ноги обрублены, у другихъ чрево прожжено раскаленнымъ камнемъ. Невозможно всего и высказать, говорить Насѣдка, какими различными муками многіе были томимы. Вся обитель Св. Троицы была переполнена умирающими различнымъ образомъ: отъ голода и наготы, отъ страшныхъ ранъ и отъ лютыхъ безобразныхъ мученій, о которыхъ и говорить не могу! Мертвецы лежали не только въ монастырѣ, но и въ слободахъ: Служной и Клементьевѣ, и въ деревняхъ и по дорогѣ. Всюду страшно было видѣть наготу и страмоту женъ и дѣвицъ. И не было возможности ни исповѣдывать кого-либо предъ смертію, ни причастить св. Христовыхъ Таинъ». Всѣ эти бѣдствія оставили такой слѣдъ въ памяти народа, что онъ до сихъ поръ говоритъ: «давно де было литейное разоренье-Литва на Русь находила и тагая бѣда».

была наслана. что малость людей въ живыхъ осталась, и то отъ того, что Господь на Литву слѣпоту наводилъ».

Изъ этихъ и имъ подобныхъ описаній смутнаго времени видно, что государственнй механизмъ въ то время совсѣмъ разшатался, государство видимо погибало, но окончательно не погибло только потому, что сохранились, какъ говоритъ В. О. Ключевскій, крѣпкія связи національныя и религіозныя, онѣ то и спасли общество.

Дѣйствительно, въ самой критической моментъ, когда государственная жизнь совсѣмъ разстроилась, выступила на помощь государству съ духовными средствами Церковь православная въ лицѣ своихъ іерарховъ. Они пытаются нравственно объединить народъ, исправить нестроеніе общимъ раскаяніемъ въ клятвопреступленіяхъ, что и было торжественно исполнено при Шуйскомъ патріархами Гермогеномъ и Ювомъ, нарочито вызваннымъ изъ заточенія. Однако эта мѣра, какъ преждевременная, не имѣла успѣха, народъ не могъ объединиться и свободно подчиняться Шуйскому, какъ не мнѣе другихъ замѣшанному въ смутѣ. Несмотря на нежеланіе и энергичное сопротивленіе патр. Гермогена, Шуйскій, какъ извѣстно, былъ сведенъ съ престола и постриженъ въ монахи. Послѣ того государство осталось безъ хозяина и на этотъ разъ выборъ его представлялъ большія трудности. Для формы присягнули сначала семибоярской думѣ, но скоро передумали и остановились, на польскомъ королевичѣ. Когда же выяснилось, что Сигизмундъ не думаетъ посылать сына въ Россію, а о перемѣнѣ вѣры нѣтъ и помину, тогда то русскій народъ наконецъ понялъ, къ чему привела его смута и междоусобная вражда, какая великая опасность угрожаетъ государству и вѣрѣ православной съ воцареніемъ Сигизмунда, и взоры всѣхъ невольно обратились къ патріарху, единственно тогда «начальному человѣку земли русской». Патріархъ Гермогенъ давно скорбѣлъ душой о нестроеніи народномъ и хорошо понималъ всю опасность для отечества и вѣры православной отъ господства поляковъ. И вотъ, теперь, онъ рѣшилъ, во что бы то ни стало не допускать такого насилия и настоять на избраніи своего всею землею; но для того нужно было заставить русскихъ людей забыть взаимную вражду и несогласія. Этотъ то призывъ къ нравственному объединенію во имя вѣры православной и не замедлил раздаться изъ устъ патріарха Гермогена. Эта мысль была центральнымъ пунктомъ всей переписки, слѣдствіемъ которой явилось Ляпуновское ополченіе. Такъ смоленцы, а за ними и москвичи писали: «братя есми и сродницы, понеже отъ святыхъ купели и крещеніемъ породихомся и общахомся вѣровать во Святую и Единосущную Троицу, Богу живу и истин-

ну». Итакъ, идея братства во Христѣ, провозглашенная патр. Гермогеномъ и сознанныя народомъ, собрала первое ополченіе и привела его въ Москвѣ. Однако это ополченіе, какъ извѣстно, кончилось весьма печально: въ ополченіи открылась вражда между воеводами, служилыми людьми и казаками, которая завершилась убійствомъ Ляпунова и разстройствомъ ополченія. Видно, отъ сознанія до исполненія на дѣлѣ идеи братства во Христѣ было еще далеко и не до конца испилъ русскій народъ чашу страданій. Во имя братства во Христѣ нужно было отречься отъ эгоистическихъ разчетовъ, а казаки не хотѣли поступиться своими вольностями. Снова открылась смута, поднялись убійства и грабежи, но уже не надолго, Патриархъ Гермогенъ, несмотря на то, что онъ теперь томился въ заключеніи, попрежнему не переставалъ призывать русскихъ людей на защиту вѣры и отечества. А когда его не стало, его мѣсто заступила Троицкая Лавра, которая въ своихъ грамотахъ еще ярче выдвинула мысль о необходимости стать всемъ въ любви и соединеніи, какъ братьямъ по вѣрѣ, чтобы спасти государство и вѣру свою православную отъ иноземнаго порабощенія. «Вспомните православную вѣру христіанскую, пишутъ троицкіе иноки, яко вси родихомся отъ крестьянскихъ родителей и знаменахомся печатью и св. крещеніемъ и обѣщаніемъ вѣровать во св. Живоначальную Троицу, Богу живу и истинну-отложите всякое недовольство и вражду Бога ради». Желая возбудить подъемъ религіозныхъ чувствъ, иноки рисуютъ яркую картину разоренія православной вѣры. «Гдѣ святія Божіи церкви и Божіи образы. Гдѣ иноки, сѣдинами цвѣтущіе, и инокини, добродѣтелями украшенныя. Не все ли до конца разорено и поругано злымъ поруганіемъ» На этотъ разъ призывы церкви не остались напрасными. Наконецъ то народъ понялъ, что для своего спасенія онъ долженъ прежде всего измѣнить свою жизнь и очистить свою совѣсть молитвою, постомъ и покаяніемъ, что выразилось въ массѣ видѣній и откровеній. Какъ только вѣсти объ этихъ откровеніяхъ и видѣніяхъ разнеслись по всей странѣ, по совѣту всей земли московскаго государства, во всѣхъ городахъ, всемъ православнымъ народомъ положено было поститься, воздерживаться отъ пищи и питія три дня даже съ грудными младенцами. И этотъ приговоръ былъ точно исполненъ: согласно его православные христіане, по своей доброй волѣ, три-дня понедѣльникъ, вторникъ и среду ничего не пили и не ѣли, а въ четвергъ и пятницу-сухо ѣли. Этотъ добровольный, истинно христіанскій подвигъ скоро принесъ свои плоды. Очищеніе посредствомъ покаянія, поста и молитвы совѣстей сдѣлало возможнымъ примиреніе, взаимное единеніе людей въ мысляхъ и

чувствахъ, а единство мыслей и чувствъ въ свою очередь породило единство въ направленіи воли. Съ возстановленіемъ же внутренняго единства, прежняя внѣшняя рознь прекратилась, утраченная государствомъ сила возвратилась къ нему, и оно было спасено.

Такъ было триста лѣтъ тому назадъ, такъ можетъ быть и теперь. Слава Богу, русская православная церковь въ настоящее время свободна. Она собрала своихъ вѣрныхъ чадъ на Соборъ помѣстный и прежде всего занялась своимъ внутреннимъ устройствомъ, но отъ соборнаго взора ея не ускользаютъ и политическія событія. Съ душевнымъ прискорбіемъ, болью сердечной православный Соборъ отмѣчаетъ всѣ ненормальныя явленія современной русской жизни. Уже не разъ онъ обращался къ православнымъ сынамъ Россіи съ призывомъ помолиться, покаяться и объединиться. Но этотъ пламенный, искренній призывъ до сихъ поръ оставался гласомъ, вопіющимъ въ пустынь, потому что сама церковная жизнь не организована еще такъ крѣпко, какъ триста лѣтъ тому назадъ. Благодареніе Господу, въ послѣднее время совершилось то, о чемъ давно православно-церковные люди пламенно мечтали. Въ дни ужасовъ, стона, слезъ, проклятій, междоусобной войны возстановлено въ Россіи патріаршество. Возстановленіе его въ такое время - весьма знаменательное явленіе. Сердцу вѣрующаго человѣка оно говоритъ о томъ, что, какъ ни много согрѣшили мы, но не до конца прогнѣвался на насъ Господь, еще съ нами Богъ. Если Онъ не посылаетъ намъ скорого успокоенія, значитъ ждетъ отъ насъ большого раскаянія и исправленія. Богу угодно, чтобы мы не только испытали страданія за свои многочисленныя прегрѣшенія, но сознали и открыто признались въ нихъ. Въ послѣднее время русскими людьми, въ особенности интеллигенціей, которой теперь главнымъ образомъ приходится терпѣть, много было допущено излишняго. Подъ вліяніемъ западныхъ либеральныхъ идей, наша интеллигенція давно произвела переоцѣнку всѣхъ прежнихъ цѣнностей. Возьмите произведенія Кузьмина, Вилькиной, Арцыбашева, Куприна, Вербицкой и другихъ, и вы увидите, что она принизила, втоптала въ грязь, опошлала многія нравственныя истины, весьма цѣнныя для личности, семьи, общества и государства. Она перестала вѣрить въ Бога, въ безсмертіе души, въ загробный міръ и многое другое, и лишь номинально, по метрикамъ, числилась православною. Вотъ голосъ ея въ современной русской литературѣ. «Научное объясненіе чудесъ строго матеріалистично, говоритъ Плехановъ, глава партіи русскихъ социаль-демократовъ. Если есть еще люди, вѣрующіе въ духовъ и во все сверхъ-естественное, то это оттого, что по разнымъ причинамъ они не

могли преодолѣть препятствій, которыя имъ мѣшаютъ стать на научную точку зрѣнія».

«Если вы подразумѣваете подь религіозной идеей понятіе о Богѣ т. е. о Существѣ Высшемъ, управляющемъ судьбами человѣческими и вселенной, говоритъ Максимъ Горькій, это понятіе умираетъ постепенно и неизбежно должно умереть. Людямъ порядочнымъ и развитымъ не надо ни Бога, ни ученій церкви». Одинъ изъ босяковъ Горькаго разсуждаетъ такъ: «существуютъ законы и силы. Какъ можно имъ противиться, ежели у насъ всё орудія въ умѣ нашемъ, а онъ тоже подлежитъ законамъ и силамъ? Очень просто. Значитъ живи и не кобеняся, а то сейчасъ же разрушить въ прахъ сила. Значитъ человѣку некуда податься. Ни на вершокъ. Никому ничего неизвѣстно...Тьма»... «Я видѣлъ небо, тамъ только пусто. Я знаю правду: земли творенье, землей живу я», запѣваетъ въ Пѣснѣ о Соколѣ, летающій въ небѣ, романтичeskій босякъ. «А съ земли, кромѣ какъ въ землю, никуда не соскочишь», кончаетъ пѣсню босякъ реалистическій, стоящій на землѣ. «Земная жизнь безцѣльна: кто скажетъ, зачѣмъ онъ живетъ. Никто не скажетъ. И спрашивать про это не надо. Живи и все тутъ. И похаживай и посматривай». По мнѣнію Горькаго, жизнь не только безцѣльна, но и бессмысленна, потому что кончается смертію уничтоженіемъ: «ничего тамъ не будетъ, ничего... Спокой и больше ничего...», напутствуетъ умирающую старецъ Лука, учитель босячества. А вотъ разсужденія на ту же тему героевъ Чехова: «а вы не вѣрите въ безсмертіе души, спрашиваетъ уѣзднаго доктора уѣздный почтмейстеръ. Нѣтъ, уважаемый Михаилъ Аверьянычъ, не вѣрю и не имѣю основанія вѣрять. Признаться, и я сомнѣваюсь», говоритъ первый.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Митрополитъ Владиміръ (+).

Звѣрски убитый въ Кіевѣ кіевскій митрополитъ Владиміръ—одинъ изъ выдающихся русскихъ іерарховъ. Въ мірѣ Василій Никифоровичъ Богоявленскій, покойный родился 1-го января 1848 г., въ селѣ Моршѣ, Тамбовской губеніи, въ семьѣ священника. По окончаніи тамбовской духовной семинаріи и затѣмъ кіевской духовной академіи покойный въ 1874 г. назначенъ былъ преподавателемъ тамбовской духовной семинаріи. Въ 1882 году онъ былъ рукоположенъ во священника и назначенъ настоятелемъ Покровской церкви г. Козлова. Въ 1886 году, послѣ смерти жены и ребенка, онъ былъ постриженъ въ монашество съ именемъ Владиміра и возведенъ въ санъ архимандрита. Въ санѣ архимандрита онъ проходилъ

должности сначала настоятеля козловскаго Троицкаго монастыря, а затѣмъ настоятеля новгородскаго Антоніева монастыря.

Въ 1868 году онъ былъ рукоположенъ во епископа старорусскаго викаріемъ новгородской епархіи. Въ 1891 году, онъ получилъ самостоятельную самарскую кафедру. Здѣсь въ тяжелые дни голода и эпидеміи онъ много работалъ въ дѣлѣ оказанія помощи голодающимъ и больнымъ. Для распространенія духовной проповѣди среди народа онъ организовалъ здѣсь Алексіевское религіозно-нравственное братство, открылъ въ помѣщеніи городской думы вечернія чтенія религіозно-нравственнаго содержанія. Въ 1892 году епископъ Владиміръ былъ назначенъ экзархомъ Грузіи, съ возведеніемъ въ санъ архіепископа карталинскаго. На Кавказѣ онъ построилъ болѣе 100 храмовъ и открылъ около 300 церковно-приходскихъ школъ.

1898 году архіепископъ Владиміръ былъ назначенъ московскимъ митрополитомъ и здѣсь служилъ 14 лѣтъ.

Москва знала митрополита Владимира, какъ выдающагося церковнаго проповѣдника. Во время служенія въ московской церкви митрополитъ Владиміръ главное вниманіе свое обратилъ на развитіе дѣла церковнаго учительства. Съ этой цѣлью онъ построилъ въ Москвѣ миссіонерскій епархіальный домъ, установилъ вѣдбогослужебныя собесѣдованія при храмахъ.

Въ 1912 году митрополитъ Владиміръ былъ переведенъ въ Петроградъ, съ назначеніемъ первенствующимъ членомъ синода. Какъ членъ синода, онъ принималъ ближайшее участіе въ совѣщаніи предсоборнаго присутствія и комиссіи о преобразованіи духовной школы. Лучшая постановка духовно-учебныхъ заведеній всегда составляла одну изъ главныхъ заботъ митрополита.

Митрополитъ Владиміръ открыто выступалъ противъ Григорія Распутина. Вслѣдствіе происковъ Распутина, митрополитъ Владиміръ два года назадъ былъ перемѣщенъ въ Кіевъ на мѣсто покойнаго митрополита Флавіана.

Со времени открытія церковнаго собора митрополитъ Владиміръ до Рождества принималъ дѣятельное участіе въ его работахъ, состоя предѣдателемъ нѣкоторыхъ отдѣловъ.

Митрополиту Владиміру 71 годъ. (Нов. Слово).

Къ ц. приходскимъ выборамъ.

Грустныя думы.

Годъ Великой Русской Революціи. Чѣмъ дальше, тѣмъ ярче и глубже выявляется разложеніе всякаго общественнаго порядка и строя. Не такъ давно говорили горячо о необходимомъ подъемѣ въ церковной жизни, о живомъ инте-

ресѣ къ вопросамъ церковнымъ, но наблюденія показали совершенно обратное, и то, что было въ церковно-приходской жизни живого, и то умираетъ. Одно, можно сказать, единственное печально-грустное явленіе, возбуждающее интересъ къ церкви: это по мѣстамъ выборъ приходскихъ пастырей. Насколько они ненормальны — можно судить по тому, что въ иныхъ приходсахъ выборы стали притчами на цѣлый уѣздъ.

Еще окруженный любящею и убитой горемъ семьею тяжело-больной пастырь прикованъ къ одру. Еще слабая надежда теплится у близкихъ къ нему. Въ приходъ одинъ за другимъ наѣзжаютъ іереи, «на развѣтки: живъ ли, или скоро скончается?». Какъ бы кому первому захватить теплое мѣстечко? —

Для достиженія этой цѣли знакомятся съ ктитормъ, съ вліятельными прихожанами, не считаясь ни съ ихъ нравственною чистоплотностью, ни съ религіозностью.

Цѣль — оправдываетъ средства.

И это правило примѣняется тѣмъ энергичнѣе, чѣмъ у ищущаго кандидата меньше шансовъ получить искомое мѣсто.

Тѣ же наблюденія показали, что всѣ требованія прихожанъ къ пастырю сводятся прежде всего, говоря современнымъ языкомъ «товарищей», — 1) чтобы священникъ отказался въ притязаніяхъ на землю, 2) чтобы подешевле бралъ за требы, 3) сказалъ бы рѣчь-слово въ тонъ настроенія толпы.

Стоитъ только надѣть одѣяніе авантюриста, заговорить товарищескимъ языкомъ на митингъ — выгодное впечатлѣніе скоровано и успѣхъ обезпеченъ!

Совершается разрушеніе нормъ жизненныхъ, спѣшно и бурно складывается въ міросозерцаніи народномъ переоцѣнка цѣнностей. Къ чему теперь, какое значеніе имѣютъ: образованіе, продолжительность службы, практической опытъ, заслуги?

Судьею всему становится толпа и улица. Неудивительно, если этими путями пройдутъ и на амвонъ церковный такіе учителя, у которыхъ расхищены будутъ и «овцы стада.»

Уже теперь въ глазахъ рационалиста-сектанта какимъ соблазномъ бьетъ «исканіе» іереями хорошаго прихода.

Вы то называетесь пастырями, говорилъ сектантъ-толстовецъ одному іерею, проповѣдуете братство, а сами-то между собою его имѣете? Вы больше о доходахъ думаете, чѣмъ о спасеніи овецъ духовныхъ.

Вотъ въ селѣ Д. — но не успѣли прахъ умершаго священника опустить въ могилу, какъ прибѣжали въ приходъ три священника — искатели мѣста. Говорятъ: первый изъ явившихся усиѣлъ побывать на комитетскомъ собраніи и заявить, что онъ народа ради готовъ отдать и церковную землю, согласенъ принять и таксу за требы, какую прихожане выработаютъ и т. д.

Агенты ревниваго не по разуму, молодого курсиста, только одинъ годъ служившаго въ санѣ іерея, произвели нужное для цѣли впечатлѣніе.

Но прошумить время, можетъ быть будетъ «избраннику» и зрѣлая оцѣнка. (К. Е. В.)

Библиографія.

I.

И. Савичъ. — „ДУХОВЕНСТВО и ВОЙНА“.

Отклики по Тульской епархіи. — 1918 г. Цѣна 25 коп.

Въ настоящее время все русское православное духовенство незаслуженно подвергается всякаго рода нападкамъ. И въ митинговыхъ рѣчахъ, и въ брошюрахъ чего—чего не говорится по его адресу; какую грязью не поливается оно! Общая тенденція всѣхъ этихъ продуктовъ новой словесности представить церковь учрежденіемъ, отжившимъ свое время, а духовенство выставить врагомъ народа, эксплуатировавшимъ его въ прошломъ и дѣлающимъ то же самое въ настоящемъ. Досадно и обидно, что это дѣлаютъ люди, столько же осведомленные въ вопросахъ вѣры и церкви, сколько и въ китайской грамотѣ. Еще больнѣе становится, что просвѣтителями народа по части религіи и ея служителей являются люди, для которыхъ, можно съ увѣренностію сказать, православная вѣра не имѣетъ никакого интереса. — Поставщиками для народа антирелигіозныхъ брошюръ сплошь и рядомъ выступаютъ не русскіе люди. Рубинштейнъ, Леснеръ, Мостъ, Шпидбергъ— вотъ извѣстные наши просвѣтители русскаго народа въ новомъ религіозномъ стилѣ. А русскій православный народъ слушаетъ ихъ, впитываетъ ядъ ихъ рѣчей и, одурманенный этимъ ядомъ, часто изливаетъ свое негодованіе противъ своихъ пастырей въ крайне жестокихъ формахъ. Если собрать всѣ случаи обидъ и гоненій православныхъ русскихъ людей на свое же православное духовенство, то получился бы цѣлый мартирологъ.

Что же дѣлается въ противовѣсъ этому походу противъ духовенства? Мало вообще, а въ нашей епархіи почти и ничего еще не сдѣлано. А между тѣмъ въ видѣ противоядія нужно бы въ народѣ тысячами распространять популярныя брошюрки съ яркимъ освѣщеніемъ полезной самоотверженной дѣятельности церкви и духовенства для народа въ прошломъ и настоящемъ. Нужно показать народу, что его новые просвѣтители клеветаютъ на духовенство, что оно не входило въ

интересы народной жизни, что оно только эксплуатировало народъ.

При скудости подобной литературы, нельзя не привѣтствовать появленіе брошюрки секретаря тульской дух. Конс. И. О. Савича, оглавленіе которой выписано нами.

Эта маленькая брошюрка (15 стр.) очень богата содержаніемъ. Она касается исключительно духовенства тульской епархіи въ его отношеніи къ современной войнѣ. Въ ней авторъ съ статистическими данными въ рукахъ нарисовалъ яркую картину участія духовенства и учреждений духовнаго вѣдомства въ современной войнѣ. Отмѣтилъ, сколько матеріальныхъ жертвъ принесло народу духовенство въ эту войну, сколько моральнаго утѣшенія внесло оно въ его жизнь. Брошюра эта заслуживаетъ самаго широкаго распространенія въ народѣ. Изъ подобныхъ брошюръ народъ только и можетъ узнать, какъ нагло клеветаютъ на духовенство тѣ, кто выставляютъ его врагомъ народной жизни, преслѣдующимъ только свои интересы. Приобрѣтеніе такихъ брошюръ въ нѣсколькихъ экз. для каждаго прихода весьма желательно, и особенно—для монастырей; матеріальный расходъ на нихъ будетъ вполне покрытъ тѣмъ моральнымъ отрезвленіемъ, какое они могутъ внести въ народное сознаніе. А народное сознаніе пора очищать отъ мусора и грязи, которые щедрою рукою новыхъ просвѣтителей цѣлыми слоями брошены и бросаются въ народную душу. Приобрѣтеніе же данной брошюры не составитъ даже и особыхъ расходовъ: цѣна ей, при нынѣшней дороговизнѣ печати—ничтожная—25 коп. Издана она очень прилично, на хорошей бумагѣ. По всему видно, цѣль была идейная, а не коммерческая.

П. И. М.

II.

Д В Ъ Б Р О Ш Ю Р Ы.

И. Савичъ. — „СВЯТАЯ МЕЧТА“ и „ДУХОВЕНСТВО И ВОЙНА“.

Въ настоящее время—«переоцѣнки» всѣхъ цѣнностей, время—когда умы всѣхъ направлены на земное и прежде всего на заботу о хлѣбѣ насущномъ, когда весь книжный рынокъ буквально заваленъ всякими преимущественно революціонными и партійными брошюрами;—въ такое то время увидать брошюрку, говорящую не о земномъ, а о небесномъ,—это явленіе необычное и, конечно, весьма отрадное. Въ настоящее время, когда съ особою яростію все набросилось на

религію и преимущественно православную и ея служителей, повстрѣчать брошюру, въ которой авторъ радуется проявленію торжества Православія, а съ другой стороны сообщаетъ рядъ фактовъ, говорящихъ о большихъ заслугахъ предъ Государствомъ и обществомъ православнаго духовенства — это уже свидѣтельствуетъ нѣкоторымъ образомъ и о достаточной долѣ мужества у автора. Трудно противу «рожна» прати. Трудно выступать и при томъ публично на защиту тѣхъ, на кого ополчился весь видимый міръ и когда всѣ приверженны духовенства «оставляша ихъ бѣжаша». Какъ нѣкогда бѣдные ученики оставили своего Пастыреначальника, такъ и теперь бѣдное православное духовенство стоитъ предъ трибуналомъ беззащитное. Почему особенно отрадно получить хоть малое утѣшеніе, что оно не беззащитно, что у него есть не только Никодимы, но и смѣлые Петры.

Всѣ эти мысли навѣяны на насъ двумя брошюрами И. Савича: — «Святая Мечта» и «Духовенство и Война».

Въ первой подробно и обстоятельно описывается исторія возникновенія и осуществленія мысли объ увѣковѣченіи славной памяти мѣста великой «Куликовской» битвы: построениемъ на мѣстѣ этой битвы храма и при немъ женской общины съ приютомъ для сиротъ. Говорить о высотѣ этой мысли не приходится. Но важно то, что, не смотря на давность времени, не смотря на тяжесть современныхъ событій, клонящихся къ уничтоженію, а не ко созиданію храмовъ и всего святого, не смотря на все это — созданіе означенныхъ учреждений не только не оставлено, но и близится къ осуществленію... Узнать объ этомъ и всегда отрадно, а въ настоящее время особенно. И за это всякій прочетшій эту брошюру, скажетъ автору великое «спасибо».

Еще большее спасибо автору должно сказать Тульское Духовенство за вторую брошюру: — «Духовенство и Война». Вся современная «извѣстная» литература наполнена нападками на духовенство за его «якобы» безучастное отношеніе къ бѣдствіямъ войны. Этимъ и стараются объяснить отобраніе церковныхъ и монастырскихъ имуществъ и даже занятіе монастырей разными «благотворительными» учрежденіями. Авторъ означенной брошюры даетъ въ руки духовенству цѣлый рядъ цифръ, при томъ официальныхъ, основанныхъ на документахъ, а потому и *неопровержимыхъ*. Съ этими данными въ рукахъ духовенство можетъ смѣло смотрѣть въ глаза каждому и смѣло уличать во лжи всякаго, кто посмѣетъ упрекнуть его въ отсутствіи патриотизма. Сколько *жизней* положили члены духовенства Тульской епархіи на поляхъ брани!! Одними деньгами собрано на военныя нужды *свыше 120 тысячъ!* А сколько переслано вещей. Сколько *лазарей*

товз содержалось на счетъ духовенства. На семьи воиновъ собрано и истрачено до 200 тысячъ, и на Красный Крестъ собрано и переслано свыше 100 тысячъ. Кромѣ того открыто и содержится много пріютовъ для оставшихся послѣ убитыхъ воиновъ сиротъ. Нечего говорить, что за все время войны духовенство неусыпно возносило Господу молитвы объ успѣхѣ общаго дѣла...

А какъ велика и обширна дѣятельность, многополезная, монастырей епархіи,—бѣдныхъ, небогатыхъ самихъ по себѣ земными благами, но богатыхъ высокимъ горѣніемъ духа, любовью къ ближнимъ!!.

Всѣ вышеприведенныя свѣдѣнія авторомъ умѣло собраны и распредѣлены по группамъ, такъ что всякому легко въ нихъ разобраться и при обычныхъ спорахъ и неосновательныхъ нападкахъ пользоваться для уличенія клеветниковъ. Поэтому брошюру эту смѣло можно рекомендовать имѣть подъ руками не только каждому приходу, но и каждому духовному лицу тульской епархіи, не исключая учителей и учительницъ, такъ какъ и объ ихъ пожертвованіяхъ тамъ упомянуто. Для монастырей же книжки сіи являются, положительно, незамѣнимы. Очевидно, и авторъ имѣлъ это въ виду, потому что цѣна брошюры назначена ничтожная (25 к.). По нынѣшнимъ временамъ едва ли это окупило одни типографскіе расходы. Очевидно не барышъ руководилъ авторомъ, а желаніе «облѣить» бѣлое и черное духовенство въ глазахъ особенно темной массы, сбиваемой съ толку всякими кривотолками,

А. А. Любомудровъ,
присяжный повѣренный.

25. Марта 1918 года. г. Тула.

Примѣчаніе: Означенныя брошюры можно выписать у автора, секретаря Тульской Консисторіи Ив. Ос. Савича,—гор. Тула, Пушкинская ул., д. Краснова.



Пріютъ А. Крыловой.

(Изъ личныхъ воспоминаній и впечатльній).

Глава I-ая.

Учрежденіе пріюта и построеніе храма-памятника.

— «Не для себя текутъ рѣчки, не для себя растутъ деревья, не для себя свѣтъ солнце, — не для себя должны жить люди...»

«Слова и рѣчи» Архіеп. *Инокентія Херсонскаго.*

I.

Да...

Совершенно вѣрно, — «не для себя — не для однихъ себя должны жить люди»...

Какое мудрое изреченіе, святительское, пришло намъ на мысль, — когда мы были, не такъ давно еще, на одномъ маленькомъ церковномъ торжествѣ, при открытіи сиротскаго дѣтскаго пріюта, имени А. Крыловой, построеннаго на ея средства, на ея же хуторѣ при семь Пятицкомъ — Балахнѣ, Богородицкаго уѣзда, — для осиротѣлыхъ дѣтей воиновъ, павшихъ въ бою съ врагами, въ настоящую войну.

Три года уже съ половиною, — какъ ведется у насъ великая война, всемірная.

Три года, съ половиною, какъ потоками льется кровь, людская, въ борьбѣ народовъ міра съ нѣмецкимъ племенемъ, вовлекшимъ въ эту страшную бойню и другія нѣкоторыя націи.

Всѣ народы мира возстали на защиту, общую, противъ врага — деспота, какого не зналъ міръ еще отъ своего созда-

нія; чтобы защитить свою Родину, свою самобытность, самостоятельность національную, и независимость,—и у насъ, на Руси, объединились все сословія и народности, все русскіе люди—отъ мала до велика.

II.

Восхотѣла свою «лепту» принести и нѣкая, невѣдомая міру, одна престарѣлая старика Анна Архиповна Крылова.

Еще при началѣ войны, прослышала, какъ-то, она—какъ батюшка ея приходскій, въ храмѣ, за службами, читалъ, во всеуслышаніе, призывъ, къ православнымъ русскимъ людямъ—отъ Свят. Синода, объ устроеніи пріютовъ для дѣтей воиновъ, павшихъ въ войнѣ съ врагами.

Не пропала безслѣдно для чуткой души ея, христіанской, —этотъ вопль Свят. Синода, за невинныхъ жертвъ войны; но глубоко запалъ въ душу ея; такъ какъ знала А. А., на какія страданія и муку обречены они, если бы не нашлись бы добрые люди, которые бы не приняли участія въ ихъ горькой, несчастливой долѣ; тяжелой судьбѣ.

III.

Къ тому времени, въ епархіи успѣло уже открыться, по призыву Свят. Синода, и съ благословенія бывшаго тогда Тульскаго Владыки, Архіеп. Паренія, нѣсколько такихъ пріютовъ, при монастыряхъ.

По предложенію Владыки, о. о. настоятели и настоятельница монастырей, съѣхались въ гор. Тулу—на съѣздъ, на которомъ помимо другихъ разныхъ вопросовъ, по обновленію и возвышенію внутренней и внѣшней жизни обитателей, въ цѣляхъ расширенія, полезной ихъ дѣятельности, общественной, поставленъ былъ на разрѣшеніе вопросъ объ устроеніи при монастыряхъ пріютовъ, — выдвинутый обстоятельствами военнаго времени.

Съ полною отзывчивостью отнеслись тогда все о. о. настоятели и матушки игуменьи, настоятельница монастырей, и постановили, тогда же, открыть 8 пріютовъ; въ частности, пріюты были открыты:

- а) при Тульскомъ Успенскомъ монастырѣ,—на 25 дѣвочекъ;
- б) Каширскомъ Никитскомъ,—на 15 дѣвочекъ;
- в) Свято-Духовомъ, Новосильскомъ,—на 10 мальчиковъ;
- г) Бѣлевскомъ Крестовоздвиженскомъ,—на 10 дѣвочекъ;
- д) при Богородице-Владимірской пустыни, Крапивенскаго уѣзда,—на 10 дѣвочекъ.

Это—дѣтскіе сиротскіе пріюты при монастыряхъ.

Независимо отъ сего, было открыто 3 другихъ еще пріюта для инвалидовъ—воиновъ, потерявшихъ на войнѣ способность къ труду, и ставшихъ совершенно неработоспособными, изъ которыхъ:

а) одинъ пріютъ при Щегловскомъ монастырѣ, — на 7 инвалидовъ;

б) одинъ при Жабынской Макарьевской пустыни,—на 10 инвалидовъ;

и в) одинъ, наконецъ, при Свято-Духовомъ, Новосильскомъ монастырѣ,—на 5 инвалидовъ.

Монастыри, такимъ образомъ, вышли на встрѣчу общей бѣдѣ, въ устроеніи сиротъ воиновъ, какъ и прежде всегда, и особливо при началѣ настоящей войны оказывая помощь на нужды войны: въ которыхъ же монастыряхъ не представлялось возможности, по тѣснотѣ помѣщенія, выйти на встрѣчу путемъ оборудованія на свои средства пріюта въ своихъ монастырскихъ помѣщеніяхъ, настоятелями и настоятельницами таковыхъ, единичныхъ, правда, монастырей—дѣлались отчисленія, денежные, въ качествѣ пожертвованій для оборудованія и поддержанія пріютовъ при другихъ монастыряхъ.

Достоинно вниманія, что на томъ же съѣздѣ, по предложенію о. намѣстника Щегловскаго монастыря архимандрита Силы, пожертвовавшего отъ своихъ небольшихъ, скудныхъ сбереженій 100 рублей, послѣдніе, которые приберегались имъ «на смертный часъ»,—приношенія посыпались отъ другихъ о. о. настоятелей и настоятельницъ, и въ какія нибудь 20—30 минутъ собрана была на призрѣніе дѣтей воиновъ и въ пользу инвалидовъ, довольно крупная сумма, свыше тысячи рублей.

Всѣмъ хотѣлось помочь общей бѣдѣ, общему горю нашей Родины; даже отъ юной, только что начинающей самой устроиться, Спасо-Казанской общины, начальницею ея Н. Д. Давыдовой, отдавшей на устроеніе сей общины еще при началѣ войны, когда палъ на войнѣ мужъ ея П. Н. Давыдовъ, капитанъ Перновскаго полка,—все свое достояніе, свое имѣніе и капиталы,—также жертвуется лепта, посильная, чтобы поддержать общее дѣло.

Такъ, устроались при монастыряхъ пріюты, дѣтскіе, и для инвалидовъ.

Содержались эти пріюты, за все время, со дня своего открытія, исключительно, на средства монастырскія; и только для пріютовъ, при монастыряхъ,—Тульскомъ, Успенскомъ, и Каширскомъ Никитскомъ—получалось, на первое время, нѣкоторое отъ бывшаго Романовскаго Комитета воспособленіе,

въ виду сравнительно большого числа призрѣваемыхъ въ нихъ питомцевъ, дѣтей воиновъ.

Обители иноческія, такимъ образомъ, исполнили свой долгъ предъ Родиною, въ отношеніи устройства осиротѣлыхъ дѣтей; по примѣру древнихъ обителей святыхъ, со всею готовностью открывались двери обителей; всѣмъ своимъ достояніемъ въ году общаго бѣдствія дѣлились, въ дни войны монастыри, — и не затеряются въ обителяхъ монастырскихъ эти жертвы войны, но воспитаются въ духъ Православной Церкви, на основахъ нравственности христіанской, для полезной, въ будущемъ, дѣятельности, общественной; инвалиды же наши, когда въ сознаніи исполненнаго долга утищаются ихъ скорби душевныя, нигдѣ, какъ здѣсь, не нашли бы для себя лучшаго душевнаго покоя и нравственнаго удовлетворенія.

IV.

Благая вѣсть про эти пріюты, монастырскіе, давно уже стала доходить до слуха Анны Архиповны, отъ юныхъ дней своихъ, при благочестивыхъ родителяхъ своихъ еще, любившей ходить на поклоненіе ко святымъ мѣстамъ.

Поистинѣ, это была смиренная раба Божія, на которой почивало, давно уже, Божіе благословеніе.

Сколько, благодаря ея заботливости и участію, — сиротъ, близкихъ родныхъ ея и чужихъ, не затерялось въ жизни; но котѣрыхъ поставила А. А. на ноги, вывела въ люди.

Скоро полвѣка, какъ покинула она свою деревню, при селѣ Пятницкомъ — Балахнѣ, Богородицкаго уѣзда, и пришла въ гор. Тулу; гдѣ поселившись въ Чулковской слободѣ, за свою жизнь, благочестивую, добрую, за свою участливость къ горю, людскому, стяжала себѣ всеобщее, въ средѣ мѣстнаго населенія, почитаніе.

Маленькій домикъ ея, въ которомъ прожила А. А. почти полвѣка. — собственный, въ Чулковской слободѣ, много могъ бы повѣдать про ея дѣятельную, трудовую жизнь; про ея благотворенія, — такъ какъ никому у нея небыло отказа, кто бы, въ нуждѣ, обратился бы за поддержкою и помощію, матеріальной и нравственной..

V.

Полгода, какъ велась уже война: наступилъ великій постъ, въ теченіе котораго много разъ заходила къ намъ А. А., прося наставить ее, какъ бы повести новое для нея дѣло — открытія и, вообще, устройства пріюта для дѣтей воиновъ.

Подъ пріютъ А. А. пріобрѣла, при родномъ своемъ селѣ Пятницкомъ — небольшой хуторъ, мѣрою до 5 дес. земли, на свои средства; поберегла, какъ говорила намъ, потребную сумму, и на построеніе пріюта.

Надо было подыскать опытнаго строителя, только; которому можно было бы довѣриться, и главное, который могъ бы вызвать довѣріе въ семъ начинаніи новомъ, отъ мѣстнаго населенія; каковымъ, по ея избранію, оказался о. іеромонахъ Иринея, человекъ уже пожилой, много лѣтъ подвизавшійся въ Щегловскомъ монастырѣ, гдѣ А. А. могла узнать его, такъ какъ монастырь этотъ близости къ Чулковской слободѣ, и А. А. часто бывала за службами здѣсь, любя чинъ уставный, монастырскій; къ тому же самъ о. Иринея родомъ былъ изъ той же мѣстности, и хорошо зналъ и село Пятницкое, и хуторъ А. А., причемъ будучи хорошо начитанъ въ исторіи мѣстнаго края, доискался, — что на этомъ самомъ хуторѣ, много вѣковъ назадъ, какъ гласятъ «писцовыя книги», существовалъ мужской монастырь, разграбленный и уничтоженный, въ 1571 году, крымскими татарами.

Все это сблизило ихъ общіе интересы, духовные; и вопросъ о строителѣ пріюта разрѣшился — въ пользу о. Иринея, тѣмъ болѣе, какъ говорила А. А., что за него именно — просили бывшіе односельчане ея, насельники прихода села Пятницкаго, прекрасно освѣдомленные про его труды и заботы по построенію церкви въ селѣ Левиной, Богор. у., на его родинѣ, близости, въ 15 верст. отъ хутора Крыловой, на каковую постройку имъ было собрано до 5.000 рублей, и про его хлопоты по открытію на своей родинѣ прихода.

Всѣхъ ихъ привлекала также привѣтливость о. Иринея, обходительность, доброта, отмѣнная честность и святость житія его, иноческаго, — Самъ Господь, видимо, призывалъ его на великій новый подвигъ — устроенія на мѣстѣ, гдѣ пострадали отъ враговъ иноки, — пріюта пока для дѣтей воиновъ, также пострадавшихъ отъ враговъ нашей родной страны, а затѣмъ, быть можетъ, — къ возстановленію и самой обители, иноческой, на семъ мѣстѣ святомъ.

VI.

Были святые дни страстной седмицы, когда, наконецъ, А. А. предстала съ своею просьбой, предъ Владыкою Пароеніемъ, бывшимъ тогда Тульскимъ Архіепископомъ.

Какъ сейчасъ вспоминается, — застали мы, тогда, у Владыки Пароенія, — и Преосвященнаго Іувеналія, бывшаго тогда

Викаріємъ Тульской епархіи, Іаѳимъ, — преемника Преосвященнаго Пароенія по управленію епархією.

Привѣтствовали Архипастыри благое начинаніе А. А., и обѣщали съ своей стороны полную поддержку въ семъ святомъ дѣлѣ; причемъ Владыка Іувеналій, какъ управлявшій тогда Щегловскимъ монастыремъ на правахъ настоятеля, изъявилъ свое согласіе отпустить въ строители пріюта о. Иринея.

Смиренно склонилась старческаѧ фигура А. А. предъ Владыками; которые благословили ее святою иконою и евангеліемъ, — на новый подвигъ ея жизни, трудовой, — созданіе пріюта дѣтскаго, какъ вѣчнаго памятника войны, гдѣ бы воспитывались на началахъ доброй христіанской жизни — дѣти воиновъ, павшихъ въ войнѣ отъ руки враговъ.

Трогательная это была картина, достойная кисти художника, чтобы увѣковѣчить на память грядущихъ поколѣній, для питомцевъ будущихъ, пріютскихъ; которые созерцая эту картину, слагали бы, уже отъ юныхъ лѣтъ, любовь свою къ своей благодѣтельницѣ, за ея доброту и отзывчивость такую къ людямъ.

Мы видѣли слезы на ея глазахъ; но это были скорѣе слезы радости, — что мечта долгихъ дней ея жизни нашла, наконецъ, для себя осуществленіе.

VI.

Доброе начинаніе А. А. не замедлило увѣнчаться успѣхомъ.

Не успѣло сойти, для оформленія, отъ Владыки, прошеніе ея въ духов. консисторію, какъ явились новые благотворители.

О. Иринея, котораго избрала А. А. въ строители, жертвуетъ, отъ своихъ щедротъ, — 500 рублей; и одна старица, пожелавшая остаться неизвѣстною, — приноситъ отъ себя 100 руб. деньгами, и выражаетъ свою готовность пожертвовать, на нужды пріюта, пустопорожнее свое мѣсто, усадебное, въ гор. Богородицкѣ, когда будетъ видѣть, что дѣло съ устроеніемъ пріюта наладилось бы, и когда состоится самое открытіе пріюта.

А отъ мѣстнаго, наконецъ, населенія, по приговору приходскому, дается обѣщаніе также оказать поддержку при построеніи пріюта, — натурою, подвозомъ строительнаго матеріала, бесплатно, — лѣса, песку, камня, воды; также, отчасти, хлѣбомъ и другими продуктами, на первое обзаведеніе, для призрѣваемыхъ иттомцевъ пріютскихъ, и для лицъ, обслуживающихъ пріютъ, пока не обзаведется пріютъ всѣмъ необходимымъ отъ своего хозяйства.

VIII.

Прежде пустынный, какъ стоящій далеко, на краю села, безъ всякаго жилья, — теперь хуторъ принимаетъ видъ жилища, обитаемаго мѣста.

Закипѣла работа...

Строятся два отѣльныхъ дома. — одинъ подъ пріютъ для дѣтей, другой — для лицъ, обслуживающихъ пріютъ, и потребныхъ хозяйственныхъ нуждъ.

Начавшись съ ранней весны, сразу же послѣ Св. Пасхи, работы вчернѣ были закончены по осени; и тогда же принимается на призрѣніе двое малолѣтнихъ, круглыхъ сиротъ, призванныхъ на войну.

И въ этой работѣ всею душою, въ этомъ Божьемъ уголкѣ, былъ о. Иринеѣ, строитель пріюта, пожелавшій потрудиться для святаго дѣла.

Не забывала пріюта, уже съизначала, какъ своего любимаго дѣтища, строительница А. А., довольно часто наѣзжая на мѣсто стройки; и какою радостью преисполнилась душа ея, когда въ своемъ маленькомъ пріютѣ могла пріютить первыхъ питомцевъ, двоихъ, — какъ только представилась возможность размѣстить ихъ какъ-либо, хотя бы безъ особыхъ удобствъ.

IX.

Нужно было спѣшить, чтобы управиться какъ-либо къ зимѣ, хотя бы съ главными строеніями; а въ душѣ строителя назрѣваютъ уже новые планы, болѣе широкіе, — какъ это было намѣчено А. А. при началѣ.

Замыслили строить церковь при пріютѣ, а пока — часовенку; гдѣ бы дѣти, пріютскія, и хуторяне могли бы обслуживать свои религіозныя нужды.

Часовенку строить пришлось недолго.

Матеріала требовалось немного; который былъ уже подъ руками, оставшись отъ постройки пріютскихъ домовъ; а рабочіе были опытные строители изъ мѣстныхъ крестьянъ.

Сначала зимы пріютскія дѣти могли уже молиться, съ о. Иринеемъ, въ своей маленькой, уютной часовенкѣ; гдѣ, при массѣ молящихся, для нихъ служились часы, вечерни, утрени; куда привлекалъ всѣхъ ихъ строгій уставный чинъ службъ, церковныхъ, по уставу иноческихъ обителей, введенный о. Иринеемъ, — видимо, Самъ Господь хранилъ Своего вѣрнаго молитвенника, о. строителя, который, при своихъ громаднѣхъ трудахъ по строительству, неопустительно по-

вседневно сталъ совершать службы, церковныя, для вящаго прославленія Его Святаго Имени.

Часовенка была торжественно освящена, 15 Декабря 1915 года, о. архимандритомъ Силою.

Х.

Между тѣмъ, подъ наблюденіемъ того же о. строителя, который при своемъ энергичномъ характерѣ вездѣ поспѣвалъ, — спѣшно и усиленно подвозится на постройку храма, пріютекаго, строительный матеріалъ; составляется планъ и смета на постройку; и по совершеніи о. архимандритомъ Силою, совмѣстно съ о. строителемъ, закладки и моленія, приступлено было къ построенію своей церкви при пріютѣ.

Ровно годъ строится храмъ, пріютскій.

Средства на постройку даетъ все таже щедрая благотворительница Анна Архиповна, пожертвовавшая, независимо отъ расходовъ по пріюту, особо отъ сего до 10.000 руб.

Много разъ, за все это время, на мѣсто стройки наѣзжаетъ она, чтобы порадоваться душою, видя какъ подвигаются строительныя работы по устроенію Дома Божія; у стѣнъ котораго, почти безотлучно, на ея глазахъ, находятся ея питомцы, пріютскіе, сироты нашихъ воиновъ, число которыхъ уже возросло до 6 человекъ.

Съ ними А. А. проводитъ время; учитъ молитвамъ; одѣваетъ сама ихъ, обуваетъ; съ ними же кушаетъ вмѣстѣ въ общей столовой; и когда кончается трудовой день, по молитвѣ Господу, укладываетъ каждаго въ кроватку, осѣняя на сонъ грядущій своимъ, поистинѣ, материнскимъ благословеніемъ.

Чтобы же быть поближе къ дѣтямъ, когда приходится наѣзжать въ пріютъ, оставляетъ здѣсь для себя небольшую комнатку; въ которой мечтаетъ провести остатокъ дней своихъ, когда совсѣмъ состарится, и станетъ непригодною къ трудовой жизни.

XI.

Спѣшно заканчиваются послѣднія строительныя работы; близится торжество освященія, назначенное на 15 Декабря.

14 Декабря, накануне освященія, служится торжественная всенощная; служитъ самъ о. строитель, о. іеромонахъ Ириней, преисполненный радости, видя завершение своего великаго дѣла, святого, для котораго столько потрудился за все это время.

Время было позднее, вечернее, холодное, — была половина Декабря уже; но народъ все время прибывалъ къ службѣ, на

торжество освященія,— было много близкихъ хуторянъ, но много прибывало дальнихъ.

Стройно, и умиленно-молитвенно пѣлись священныя молитвы и всѣ пѣснопѣнія, церковныя, пѣвчими мѣстной церкви села Пятницкаго — Балахны при помазаніи, затѣмъ, елеемъ, когда подходили къ святому Евангелію, раздавались молящимся «Троицкіе листки», чтобы придя домой въ кругу своей семьи родной, могли бы прочесть эти листки, для полученія нравственнаго наставленія у себя на дому.

На другой, затѣмъ, день, 15 Декабря, на торжество освященія прибылъ Преосвященный Владыка Іувеналій; который всюнощную служилъ наканунѣ, неподалеку совѣмъ отъ села Пятницкаго, въ соборной церкви гор. Богородицка.

Чинъ освященія и, затѣмъ, первую литургію, божественную, совершилъ самъ Владыка, въ сослуженіи о. благочиннаго, о. уѣзднаго наблюдателя и о. строителя, съ протодіакономъ каедр. собора о. І. Виссоновымъ.

Какъ прекрасенъ обрядъ освященія храма...

Эти трогательныя молитвы о его судьбѣ и о тѣхъ, кто въ вѣкахъ будетъ находить въ немъ отраду...

Это омовеніе престола благовоніями и звуки молотка, прибывающаго гвоздями доску престола, и крестный ходъ съ мощами, когда у закрытыхъ дверей Архіерей приглашаетъ двери открыться, чтобы войти «Царю Славы,» — «Кто есть Сей Царь Славы»?.. А пѣвчіе изнутри громами отвѣчаютъ—«Господь Силь, Той есть Царь Славы»...

И, когда церковь освящена, и происходятъ послѣднія дѣйствія, какъ проникновененъ звучащій торжественнымъ напѣвомъ, и много—много разъ повторяемый тропарь—мольбы за судьбу новаго храма...

Какія, въ самомъ дѣлѣ, великолѣпныя выраженія въ этомъ сравненіи неба и храма...

— «Якоже вышнія тверди благолѣпіе, и нижнюю сподобилъ еси красоту святого селенія славы Твоея, Господи. Утверди сіе во вѣкъ вѣка, и прійми наша въ немъ непрестанно приносимая Тебѣ моленія Богородицею, всѣхъ животе и воскресеніе»...

О жизни, побѣдившей смерть вѣщалъ этотъ храмъ, какъ прекрасно говорилъ въ своей поучительной рѣчи - проповѣди Владыка, напомнивши, что храмъ сей создается на томъ мѣстѣ, гдѣ некогда сложили свои головы смиренныя иноки бывшей здѣсь болѣе трехъ вѣковъ назадъ обители, — которые пострадали за святую вѣру православную отъ татаръ.

Дорого, — говорилъ Владыка, — что въ семъ храмѣ святомъ, въ этомъ великомъ училищѣ благочестія — будутъ воспитываться и поучаться религіозно-нравственной жизни, на нача-

лахъ христіанскихъ, дѣти нашихъ воиновъ, павшихъ въ бою съ врагами, и что здѣсь будетъ заложенъ весь религіозно-нравственный укладъ ихъ жизни, для будущей полезной общественной ихъ дѣятельности...

Сама природа, казалось, какъ-бы торжествовала въ тотъ день священный, способствуя усиленію торжества, церковнаго; такъ какъ, послѣ долгихъ дней непогоды и снѣжныхъ бурь, установилась, съ ранняго утра, такая прекрасная погода; даже выглянуть захотѣло на время, когда былъ крестный ходъ, солнце; хотя морозъ трещалъ, и было холодно...

Народа собралось до 3.000 человекъ; было многолюдно.

Построенъ храмъ въ видѣ креста; объ одномъ престолѣ, освященномъ въ честь и славу Рождества Пресвятыя Богородицы; хотя небольшой совсѣмъ, по своимъ размѣрамъ, но устроенъ такъ уютно—хорошо, и красиво; и своею простотою и вмѣстѣ величіемъ производитъ такое отрадное впечатлѣніе, незабываемое долго, какъ всѣ вообще сельскія церкви, въ которыхъ такъ уютно—хорошо, и такъ хочется молиться..

ХП.

Послѣ освященія храма, состоялось торжественное освященіе пріюта, этого вѣчнаго памятника, какъ и храмъ святой при немъ, настоящей войны.

Отрадно было за этихъ несчастныхъ сиротъ, дѣтей воиновъ, павшихъ въ бою, которые хотя не увидятъ уже отцовъ своихъ, положившихъ свои головы, защищая родину, не увидятъ и матерей своихъ, также по волѣ судьбы, умершихъ такъ преждевременно, но для которыхъ, благодаря щедрой благотворительницѣ Аннѣ Архиповнѣ, устроено здѣсь такое милое теплое гнѣздышко, гдѣ ихъ приняли такъ любовно—радостно, что можно быть виолнѣ спокойными за ихъ судьбу.

Единою любовью создалось все это; ибо изъ любви къ жертвамъ войны жертвуетъ А. А. свои капиталы на построеніе пріюта, созданіе храма при немъ; во имя любви святой столько труда положилъ здѣсь добрый старецъ обители святой, о. іеромонахъ Приней, строитель пріюта.

Хочется отмѣтить еще, что по окончаніи торжества освященія, — для лицъ, потрудившихся по устроенію пріюта и храма при немъ, были розданы Владыкою «похвальные листы» отъ Епархіальнаго Начальства, въ которыхъ отмѣчена была ихъ благотворительная дѣятельность и усердные труды въ созданіи этихъ великихъ священныхъ памятниковъ войны.

Въ частности же, таковыхъ почетныхъ наградъ были удостоены, первѣе всего, о. строитель іеромонахъ Иринеѣ, который, кстати, отъ Свят. Синода удостоивается въ томъ же году также награжденія золотымъ напереннымъ крестомъ, отъ Свят. Синода выдаваемымъ; затѣмъ, — благотворительница Анна Архиповна Крылова, давшая средства на устроеніе пріюта и храма, также благотворитель Василій Евтеевичъ Черновъ, и нѣкоторыя другія лица, такимъ или инымъ способомъ оказавшія помощь и содѣйствіе въ дѣлѣ устроенія пріюта.

Такъ, закончилось торжество освященіе храма и пріюта — имени А. А. Крыловой — для дѣтей воиновъ, павшихъ въ сраженіи съ врагами.

Хочется вѣрить, что священный этотъ день навсегда останется въ памяти для всего мѣстнаго населенія, и особенно — для дѣтей пріютскихъ, которыя нашли здѣсь для себя столько ласки и добра, съ первыхъ дней, и для которыхъ, съ построеніемъ храма, открылась еще большая возможность научиться здѣсь, подъ мудрымъ руководствомъ своего отца духовнаго, о. строителя пріюта, — доброй христіанской, нравственной жизни, и понять — всею душою понять, — почему это, и какъ — «не для себя — не для однихъ себя должны жить люди»...

Глава II-ая.

Нѣсколько словъ о строителѣ пріюта.

Необычайно интересная личность о. Иринеѣ, іеромонаха Щегловскаго монастыря, строителя пріюта А. Крыловой, найдеть конечно для себя достойнаго біографа; но намъ хотѣлось бы подѣлиться хотя отрывочными нѣкоторыми біографическими свѣдѣніями о немъ, заимствуемыми изъ его послужнаго списка и отчасти изъ своихъ воспоминаній.

Отецъ іеромонахъ Иринеѣ, въ мірѣ Стефанъ Поповъ, 46 лѣтъ отъ рожденія, происходитъ изъ небогатой крестьянской семьи Тульской губерніи, Дѣдиловской волости; родился поблизости отъ села Пятницкаго-Балахны, Богородицкаго уѣзда, гдѣ по волѣ судьбы, суждено было ему потрудиться въ дѣлѣ устроенія пріюта для дѣтей сиротъ воиновъ и храма-памятника при этомъ пріютѣ настоящей войны, — въ этомъ громадной по своему значенію важности дѣлѣ, такъ какъ, какъ устанавливается по историческимъ документамъ, эти сооруженія создаются на томъ мѣстѣ, гдѣ нѣкогда, три вѣка назадъ, былъ монастырь, разрушенный татарами и вся братія мона-

стырская была мученически перебита; и такимъ образомъ, святое мѣсто «крови» нашихъ молитвенниковъ—нынѣ освящено сооружеиіемъ новаго храма, при которомъ, быть можетъ, въ недалекомъ будущемъ, по милости Божіей, при усердіи того же о. Иринея, построится снова святая обитель, которая будетъ, какъ бы продолжительницею того святого дѣла, на алтарь котораго принесли свою жизнь иноки прежней обители святой.

Въ домѣ родителей, небогатыхъ земными благами, но отличавшихся благочестіемъ, положено было начало, отъ юныхъ лѣтъ, тому доброму направленію, религіозно-нравственному, благочестивому, которое съ годами затѣмъ усиливается, и съ которымъ, при частомъ, неопустительномъ посѣщеніи службъ церковныхъ въ своей приходской церкви, создалась въ немъ склонность къ уединенной молитвенно-созерцательной настроенности.

Въ селѣ въ то время не было еще своей школы; и грамотѣ о. Иринея научился скорѣе самоучкою, въ праздники и по воскреснымъ днямъ, также въ свободное отъ работы крестьянской время, засиживаясь до поздней иногда ночи за букваремъ и часословомъ, пока наконецъ не одолѣлъ книжной мудрости, и при усердіи не навывкъ въ грамотѣ настолько, чтобы къ несказанной радости своей и своихъ родителей могъ уже читать и пѣть на клиросѣ въ своей церкви за службами, подъ руководствомъ извѣстнаго тогда по всей округѣ Ивана Петровича, престарѣлаго дьячка приходскаго, который любилъ такого примѣрнаго юношу, за любовь и усердіе его къ церкви; за то съ какой радостью всегда поминаетъ въ своихъ молитвахъ о. Иринея этого своего добраго учителя, старца—псаломщика, нынѣ покойнаго, любовно вспоминая о немъ и въ бесѣдахъ своихъ съ своими почитателями.

Долго колебался о. Иринея, когда подошли зрѣлые лѣта, куда направить свои стопы на жизненномъ пути; родители хотѣли было оставить при себѣ, видя въ немъ такого, на рѣдкость, усерднаго работника, помощника въ хозяйствѣ, и помышляли было устроить для семейной жизни, подыскивая для него невѣсту, чтобы на старости своей пріютиться бы при нихъ, и чтобы было кому позаботиться бы объ ихъ судьбѣ, причемъ особенно часто помышляла объ этомъ мать его, уже начавшая стариться и болѣть... Но, не такъ помышлялъ о себѣ самъ о. Иринея въ тѣ молодые еще годы своей жизни; всегда сосредоточенный въ себѣ самомъ, онъ не вель товарищества съ своими сверстниками, не любилъ ходить по вечеринкамъ, предпочитая просиживать въ одиночку за книгами священными, подготавливая себя на служеніе Богу, пока наконецъ, уже въ зрѣлые годы (25 лѣтъ), съ полнымъ сознаниемъ

и разумѣніемъ, не поступилъ въ монастырь, отдавши всю свою жизнь за единый бисеръ—Христа.

Ровно 20 лѣтъ назадъ, въ 1898 году, застаемъ его уже въ Щегловскомъ Рождество-Богородичномъ монастырѣ, гдѣ съ смиреннымъ духомъ проходитъ многоразличныя, возлагаемыя на него старцемъ—духовнымъ отцомъ—послушанія; и только черезъ 3 года, 6 февраля 1901 года, получаетъ приуказку Епархіальнаго Начальства, съ зачисленіемъ въ разрядъ приуказныхъ послушниковъ.

Черезъ четыре года, затѣмъ, по ходатайству настоятеля обители, послѣ постриженія въ монашество, удостоивается рукоположенія въ іеродіаконы, и въ 1907 году—въ іеромонахи.—Тогда же назначается на должность ризничнаго, и ровно черезъ годъ—на болѣе отвѣтственный еще постъ казначея монастыря; причемъ въ обѣихъ этихъ должностяхъ проявляется такой разносторонній обширный, умѣло—хозяйственный, тактъ и заботливость къ улучшенію экономическаго быта обители, каковая обитель всегда была въ общемъ весьма скудной въ средствахъ содержанія.

Все это прекрасно знала старица А. Крылова, которая живя въ Чулковѣ, поблизости отъ монастыря, могла часто посѣщать монастырь, и которая, когда окончательно уже порѣшила строить свой маленькій дѣтскій приютъ, обращается прямо и непосредственно къ о. Иринею; и, по ея же просьбѣ: о. Иринею назначается Епархіальнымъ Начальствомъ въ строители приюта, и при немъ храма-памятника настоящей войны.

*Членъ Епарх. Комитета по сбору пожертвованій на
нужды войны*

И. САВИЧЪ.

Г. Тула, 9 марта 1918 г.

(Окончаніе слѣдуетъ).

И. обяз. редактора П. Малицкій.

Прибывшій съ фронта полковой священникъ съ благословенія и разрѣшенія Его Преосвященства Владыки Іувеналія предлагаетъ услуги служить въ церквахъ города Тулы за больныхъ и неимѣющихъ возможности служить священниковъ по недѣльно и въ отдѣльные дни.

Обращаться по адресу: Почтовая ул., д. № 13 Протоіерею І. Соболеву.

1918 г. Янв. 26 д. Разрѣшается.

Е. ІУВЕНАЛІЙ.

ОФИЦИАЛЬНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Святѣйшій Патріархъ, Священный Синодъ, и Высшій Церковный Совѣтъ православной россійской Церкви.

Постаковленіе (21 февраля) 5-го марта 1918 г. № 31.

Святѣйшій Патріархъ и Священный Синодъ въ соединенномъ присутствіи съ Высшимъ Церковнымъ Совѣтомъ *слушали*: три журнала образованной по постановленію Святѣйшаго Патріарха и Священнаго Синода въ соединенномъ присутствіи съ Высшимъ Церковнымъ Совѣтомъ, отъ 7/20 февраля 1918 г. № 2, Комиссіи, подъ предсѣдательствомъ Архіепископа Кашиневскаго Анастасія, по опредѣленію порядка и времени введенія въ дѣйствіе Епархіальныхъ Совѣтовъ и упраздненія Духовныхъ Консисторій (въ соотвѣтствіе со ст. 65 принятаго Священнымъ Соборомъ постановленія объ епархіальномъ управленіи).

Постановили: 1) При ненормальномъ въ большинствѣ положеніи нынѣшнихъ органовъ епархіальнаго управленія и существенномъ измѣненіи по новому положенію самой природы этого управленія срокъ введенія въ дѣйствіе Епархіальныхъ Совѣтовъ, взамѣнъ духовныхъ Консисторій и существующихъ нынѣ въ епархіяхъ Епархіальныхъ Совѣтовъ, не долженъ быть отдаленнымъ. По обстоятельствамъ нынѣшняго времени епархіальнымъ начальствамъ надлежитъ озаботиться созывомъ не позднѣе Мая текущаго года экстренныхъ Епархіальныхъ Собраній для обсужденія вопросовъ о положеніи Церкви при новыхъ условіяхъ ея жизни, о преобразованіи епархіальнаго управленія, о духовно-учебныхъ заведеніяхъ и др. Члены Епархіальныхъ Совѣтовъ, согласно положенію объ Епархіальныхъ Совѣтахъ, избираются Епархіальными Собраніями. Избраніе ихъ можетъ быть осуществлено, при изложенныхъ данныхъ, въ теченіе первыхъ мѣсяцевъ текущаго года. Посему представляется возможнымъ установить окончательный срокъ избранія новыхъ Членовъ Епархіальныхъ Совѣтовъ и переизбранія Членовъ нынѣ дѣйствующихъ Совѣтовъ не позднѣе 1/14 іюля сего г. Къ подготовленнымъ же

работамъ по преобразованію Духовныхъ Консисторій въ Епархіальные Совѣты епархіальнымъ начальствомъ надлежитъ приступить немедленно. 2) Секретарь Епархіальнаго Совѣта, согласно ст. 62 Пост. Еп. Упр., избирается членами Епархіальнаго Совѣта и утверждается вышею церковною властью, впредь же до избранія и утвержденія Секретаря Совѣта исполненіе обязанностей его возлагается на нынѣшняго Секретаря Духовной Консисторіи. 3) Какъ органъ, избираемый епархіей и обслуживающій ея потребности, Епархіальный Совѣтъ содержится на мѣстныя епархіальныя средства, каковыми являются приходское сѣмбоженіе, ресурсы свѣчнаго завода и другіе источники. Чтобы поставить новые органы епархіальнаго управленія на надлежащую высоту и предохранить ихъ отъ тѣхъ недочетовъ, какіе были наблюдаемы въ дѣятельности Духовныхъ Консисторій и обусловливались въ значительной мѣрѣ недостаточностью содержанія служащихъ въ Консисторіяхъ, вышею церковною властью для наиболѣе отвѣтственныхъ въ Епархіальномъ Совѣтѣ лицъ-Членовъ и Секретаря Совѣта имѣютъ быть установлены, по соображенію съ мѣстными условіями, нормальныя оклады содержанія, обезпечивающіе возможность привлеченія на службу въ Совѣты способныхъ и знающихъ лицъ, съ тѣмъ, чтобы въ соотвѣтствіи съ различными условіями службы въ епархіяхъ предоставлено было Епархіальнымъ Собраніямъ увеличеніе этихъ окладовъ. 4) Организация исполнительнаго состава служащихъ Епархіальнаго Совѣта, какъ въ отношеніи опредѣленія штатовъ, такъ и въ отношеніи приглашенія тѣхъ или иныхъ служащихъ принадлежитъ самому Совѣту, отъ котораго и зависитъ привлеченіе всѣхъ или части служащихъ въ Духовной Консисторіи. Въ виду возможнаго приглашенія не всѣхъ нынѣ состоящихъ на службѣ въ Духовныхъ Консисторіяхъ надлежитъ безотлагательно предувѣдомить о семъ нынѣшній составъ служащихъ въ Консисторіяхъ съ такимъ разъясненіемъ, что выслуженныя ими на основаніи правъ прежней государственной службы права на пенсію и пособія составляютъ обязанность государства, отъ котораго они и должны домогаться осуществленія этихъ правъ, при всемѣрномъ содѣйствіи со стороны органовъ епархіальной власти. Во всякомъ случаѣ лицамъ, состоявшимъ на службѣ въ Духовныхъ Консисторіяхъ и оказывающимся безъ всякихъ средствъ къ существованію должно быть оказано пособіе изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ. 5) Въ небольшихъ по числу церквей епархіяхъ, гдѣ затруднительно изыскать средства на содержаніе Епархіальнаго Совѣта, сокращеніе необходимымъ на его содержаніе средствъ можетъ быть достигнуто путемъ сокращенія числа дѣлопроизводителей и служа-

щихъ въ Канцеляріи Совѣта, не нарушая, однако, организаціи самаго Совѣта и не обращаясь къ пониженію окладовъ отвѣтственныхъ по Совѣту лицъ. 6) Въ своей дѣятельности новые органы епархіальнаго управленія должны руководствоваться тѣми изъ дѣйствующихъ узаконеній, кои съ проведеніемъ церковной реформы не утрачиваютъ своего значенія и могутъ быть примѣнены при новыхъ условіяхъ церковной и государственной жизни. 7) Удовлетвореніе содержаніемъ служащихъ въ Духовныхъ Консисторіяхъ, впредь до открытія Епархіальныхъ Совѣтовъ, относится, въ счетъ возможнаго полученія на содержаніе Консисторіи казеннаго кредита, на мѣстныя епархіальныя средства. Къ полученію причитающагося казеннаго кредита должны быть приняты всѣ мѣры. 8) Объ изложенномъ сообщить Епархіальнымъ Преосвященнымъ, для зависящихъ распоряженій.

Преосвященному Іувеналію, Епископу Тульскому и Бѣлевскому.

Для руководства. 1918 г. Марта 13/26 дня № 193.

На подлинномъ постановленія 1918 г. Апрѣля 11 дня, (Марта 29 д.) за № 509 резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: «Въ Д. Консисторію».

Е. Іувеналій.

Перемѣны по службѣ.

Рукоположены: діаконъ с. Спасскаго-Доробино, Богородицкаго уѣзда Николай Богословскій во священника къ церкви с. Завалья, Каширскаго уѣзда — 25 февраля. Діаконъ с. Левенскаго, Одоевского уѣзда Алексѣй Сахаровъ во священника къ церкви с. Спѣшнева, Чернскаго у. — 1 марта. Діаконъ — псаломщикъ Кирилло-Меодіевской церкви что при Веневскомъ Духовномъ Училище во священника къ церкви с. Токарева, Каширскаго у. — 3 марта. Псаломщикъ с. Волкова, Епифанскаго у. Александръ Анахинъ во діакона съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи — 25 февраля. Псаломщикъ с. Завалья, Каширскаго у. Константинъ Соколовъ во діакона въ оставленіемъ на псаломщической вакансіи — 11 марта. Псаломщикъ-діаконъ с. Верхоупя, Богородицкаго у. Леонидъ Плакидинъ во священника къ церкви с. Борисова, Каширскаго у. — 4 марта. Іеродіаконъ Тульскаго Архіерейскаго Дома Давидъ во іеромонаха — 18 марта. Учитель Поганецкаго начальнаго училища Сергѣй Флоровъ во священника къ церкви с. Воинова Ефремовскаго уѣзда — 26 марта.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста: къ Николаевской г. Ефремова церкви священникъ Минской Епархіи Ана-

толій Быковскій—12 марта. Къ церкви с. Нивень, Одоевского у. бывший п. д. псаломщика с. Нивень Сергій Карницкій—22 марта. Къ церкви с. Селезнева, Тульского у. бывший воспитанникъ 3 класса Виоанской Духовной Семинаріи Александръ Колосовъ—27 марта. Къ церкви с. Кириллова Новосильскаго у. бывший воспитанникъ Дух. Семнаріи Петръ Никольскій—26 марта. Къ церкви с. Пирогова-Зыкова, Крапивенскаго у. бывший псаломщикъ с. Мещерина, Чернскаго у. Владимиръ Русановъ—21 марта къ Христорожественской, что въ Чулковой слободѣ г. Тулы церкви мѣщанинъ Александръ Погожевъ—21 января 1918 г.

Утверждены церковными старостами: Къ ц. с. Омищева, Алексинскаго у., крестьянинъ Георгій Карпачевъ; къ ц. с. Исакова, Веневского у., гражданинъ Григорій Ревининъ; къ ц. с. Марыгина, того же уѣзда, оражданинъ Николай Панюковъ; къ ц. с. Акинтіева, Чернскаго уѣзда, крестьянинъ Нилъ Моченковъ; къ ц. с. Косарева, Новосильскаго уѣзда, гражданинъ Иванъ Величинъ; къ Соборной, гор. Одоева, церкви Губернскій Секретарь Порфирій Львовъ; къ Благовѣщенской, гор. Одоева, церкви Одоевской мѣщанинъ Сергій Сухопаровъ; къ Богоявленской, гор. Одоева, церкви Купеческій сынъ Николай Серебренниковъ; къ ц. с. Ломиполозова, Одоевского уѣзда, гражданинъ Николай Табаковъ; къ ц. с. Вознесенскаго, Чернскаго уѣзда, гражданинъ Сергій Давыдичевъ; къ ц. с. Ержина, того же уѣзда, гражданинъ Дмитрій Блянковъ; къ ц. с. Спѣшнева, того же уѣзда, гражданинъ Ѳеодоръ Смирновъ; къ ц. с. Знаменскаго-Дѣвочкина, того же уѣзда, гражданинъ Иванъ Петраковъ; къ ц. с. Медвѣнки, Тульского уѣзда, кр-нъ Алексѣй Божаткинъ; къ ц. с. Сухатина, Тульского уѣзда, кр-нъ Сергѣй Захаровъ; къ ц. с. Рогожни, того же уѣзда, гражданинъ Владимиръ Коробельниковъ; къ ц. с. Алитова, Веневского уѣзда, гражданинъ Ѳеодоръ Тереховъ; къ ц. с. Петрова, того же уѣзда гражданинъ Григорій Маруновъ; къ ц. с. Студенецъ, того же уѣзда гражданинъ Ѳеодоръ Мухановъ; къ ц. с. Борисова, Каширскаго уѣзда, крестьянинъ Василиій Ивановъ; къ ц. с. Городищъ, того же уѣзда кр-нъ Иванъ Сахаровъ; къ ц. с. Кузьмищева, того же уѣзда Михайлъ Болабановъ, къ ц. с. Алтухова, Бѣлевскаго уѣзда, гражданинъ Ѳеодоръ Антоновъ; къ Аѳанасіе-Кирилловской, гор. Бѣлева, церкви купецъ Николай Кузинъ; къ ц. с. Семеновскаго, Бѣлевскаго уѣзда, гражданинъ Иванъ Ереминъ; къ ц. с. Изрога Ефремовскаго уѣзда, гражданинъ Василиій Петровъ; къ ц. с. Димитріевскаго-Семеньки, Ефремовскаго уѣзда гражданинъ Александръ Росчисловскій; къ ц. с. Ломскаго, того же уѣзда кр-нъ Иванъ

Димитрієвъ; къ ц. с. Богородицкаго-Иванькова, Епифанскаго уѣзда, гражданинъ Степанъ Капыринъ; къ ц. с. Богородицкаго, Богородицкаго уѣзда, гражданинъ Василій Васильевъ; къ Покровской, гор. Богородицка, церкви гражданинъ Матвѣй Большаковъ; къ Успенской, гор. Бѣлева, церкви Бѣлевскій мѣщанинъ Василій Ивановъ; къ ц. с. Сорогинки, Крапивненскаго округа, гражданинъ Василій Касатиковъ; къ ц. с. Покровскаго-Гадинки, Новосильскаго уѣзда, гражданинъ Никитъ Должиковъ; къ ц. с. Димитріевскаго Соломенный заводъ, Алексинскаго уѣзда, Василій Богомоловъ; къ ц. с. Граворонокъ, Веневскаго уѣзда, Григорій Николаевъ; къ ц. с. Малаго-Скуратова, Чернскаго уѣзда, крестьянинъ Василій Чернышевъ; къ ц. с. Скобочева, Одоевскаго уѣзда, гражданинъ Теофанъ Козловъ; къ ц. с. Серебряныхъ Прудовъ Веневскаго уѣзда, гражданинъ Василій Гынинъ; къ ц. с. Пирогова-Зыкова, Крапивненскаго уѣзда, гражданинъ Михаилъ Кутеповъ; къ ц. с. Алитова, Веневскаго уѣзда, крестьянинъ Теодоръ Тереховъ.

Списокъ пожертвованій.

Поступили пожертвованія: Въ ц. с. Покровскаго-Касимова, Одоевскаго уѣзда, отъ прихожанки крестьянки Арипины Филипкиной 5% обигація займа свободы 1917 года въ пятьдесятъ рублей, на поминовеніе ея родителей; въ ц. Каширскаго Никитскаго женскаго монастыря отъ Маріи Григорьевой Новиковой квитанція вѣчнаго вклада суммою 600 р. за поминовеніе при жизни о здравіи дѣвицы Маріи, а по смерти ея за упокой ея и ея сродниковъ;

Вакантныя мѣста.

Священническія: С. Баскачи, Каширскаго у. съ 23 марта 1918 г. Земли церковной 62 дес. 1076 кв. с.; прихожанъ м. п. 519; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 392 р. и 43 руб. 32 коп. % въ годъ.

С. Алтухово, Бѣлевскаго у. съ 29 марта 1918 г. Земли церковной 35 дес. 290 кв. с.; прихожанъ м. п. 388; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 392 руб.

Діаконское: С. Хитровщина, Епифанскаго у. съ 27 марта 1918 г. Земли церковной 39 дес. 1200 кв. с.; прихожанъ м. п. 3197 причта положено быть: 2 священникамъ, діакону и 2 псаломщикамъ; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 465 р. 50 коп.

Псаломщическія: С. Лебенское, Одоевского у. съ 19 марта 1918 г. Земли церковной 46 дес.; прихожанъ м. п. 1305; причта положено быть: священнику, діакону и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 275 руб. въ годъ.

С. Торхово, Тульского у. съ 21 марта 1918 г. Земли церковной 34 дес. 300 кв. саж.; прихожанъ м. п. 439; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 400 руб.

С. Старый Раскотецъ, Чернского у. съ 28 февраля 1918 г. Земли церковной 24 дес., 2130 кв. с.; прихожанъ м. п. 1110; причта положено быть: священнику, діакону и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 180 руб.

С. Ухтомки, Елифанскаго у. съ 24 марта 1918 г. Прихожанъ м. п. 387; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 800 руб.

С. Грецово-Пѣшково, Тульского у. съ 29 марта 1918 г. Земли церковной 39 дес. 90 кв. с.; прихожанъ м. п. 603; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 400 руб. и 24 р. 86 коп. % въ годъ.

Кромѣ того вакантныя мѣста — священническія: село Поповка, Каширскаго у. съ 11 октября 1917 г., **діаконскія:** с. Колтово, Каширскаго у. съ 7 іюня 1917 г. и **псаломщическія:**

С. Тетяковка—Араповка, Венев. у. съ 3 декабря 1915. С. Красино—Убережное, Кашир. у. съ 11 августа 1916 г. С. Вышнее—Скворчее, Новосил. у. съ 23 октября 1916 г. С. Азаровка, Алексин. у. съ ноября 1916 г. С. Суханово, Елифан. у. съ 9 декабря 1916 г. С. Истомино, Венев. у. съ 12 декабря. С. Карпово, Венев. у. съ 17 января 1917 г. С. С. Жестовос, Одоевск. у. съ 22 февраля 1917 г. С. Гритчина, Каширскаго у. съ 16 мая 1917 года. С. Харино Венев. у. съ 31 мая 1917 г. С. Юдино, Венев. у. съ 16 іюня 1917 г. С. Прудници, Веневск. у. съ 16 іюня 1917 г. С. Левинка, Богород. у. 14 іюня 1917 г. При Соборной г. Епифани церкви съ 8 іюня 1917 г. С. Березовки, Алексин. у. съ 26 іюня 1917 г. іюля С. Ново-Никольское, Черн. у. съ 4 августа 1917 г. С. Теплое, Веневскаго у. съ 12 окт. 1917 г.; Свѣдѣнія о каковыхъ вакансіяхъ помѣщены въ предшествующихъ номерахъ «Епарх. Вѣд.».

Редакторъ **И. Савичъ.**

Тип. Покровскаго Подворья, Тула. Арен. Р. Я. Грислицъ.
Никитская ул. 57.